Stanovení úroků

První krok je odlišení pojmů úrok a úroková míra (úroková sazba).

Úrokem máme na mysli určitou částku, kterou buď dostaneme nebo zaplatíme. Záleží na tom, zda jsme si peníze půjčili (úrok zaplatíme) nebo zda my jsme peníze někomu půjčili  (úrok dostaneme). Naproti tomu úroková míra vyjadřuje v procentech jakou část z půjčené uložené částky bude úrok činit. Např. úroková sazba bude 4,5 % z 1 000 000 Kč. 

Na výši úrokových sazeb má vliv inflace. Pokud roste inflace banky zvyšují úrokové sazby a naopak. 

Existují 2 typy úrokových sazeb:

a) pevná – sazba z vkladu (nebo úvěru) je po celou dobu stejná 

b) pohyblivá – úroková sazba platí jen určitou dobu ( např. fixační období) a po této době si bank ponechává práva změnit výši úrokové sazby.

Úrokové sazby patří mezi hlavní nástroje centrálních bank, jsou to tedy nástroje, které ovlivňují měnovou politiku dané země. Jinými slovy pomocí úrokových sazeb centrální banka stanoví jak moc jsou peníze drahé či levné. Např. v případě nízkých úrokových sazeb v ČR je česká koruna relativně levná (samozřejmě zde působí ještě i jiné vlivy).

V České republice se používá několik důležitých sazeb (výčet těch zásadních)

a) PRIBOR

b) Reposazba

c) Diskontní sazba

d) Lombardní sazba

 
 
